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Pentru căminul nostru.
Studiul are și nevoi.

Cunoscând nevoile studențimii universitare, 
ca făcând parte din ea și mai cu seamă greu
tățile prin care trece un student atunci când 
pășește adevărata treaptă în viață, la alegerea 
obiectului studiului său, ocupația de mâine, 
prin care va pune munca și priceperea sa în 
folosul statului, — mi-am pus întrebările : De 
ce absolvenții liceului din județul Hunedoara 
își aleg, aproape toți, drept carieră același 
studiu „dreptul“ ?... Admiră sau doresc stu
denții noșfrii ca toți să se facă răspinditori 
de dreptate, magistrați, avocați, părăsind toate 
celelalte studii, sau sunt nevoiți să facă acea
sta ? Nu sunt ei oare pregătiți decât numai 
pentru jură și sunt incapabili pentru altceva ?

Aceste întrebări m’au făcut să-mi cercetez 
colegii mai de aproape în direcția aceasta și 
neexistând întuneric între coleg și coleg, am 
putut afla care e adeverata cauză ce înpinge 
pe același drum, pe studenții Hunedoreni.

Intr’adevăr departe sunt studenții noștri de 
a fi incapabili. Trebue să se știe că studenții 
noștrii sunt pregătiți pentru orice altă ocupație 
alta pe lângă drept și sigur sunt că în fiecare 
din ele vor putea da probe de pricepere, de 
virtuozitate.

Aceasta e situația noastră:
Studentul terminând studiile pregătitoare, 

ajuns la aceasta răspântie „ocupația“, știe că 
va trebui să se despartă de familie și că acolo 
unde va trebui să-și continue studiile, de data 
aceasta de specializare, îi va trebui în primul 
rând partea materială care să-i asigure posibi
litatea de a-și urma studiile așa după cum 
trebue.

Așa fiecare dintre noi ne-am întrebat și ne 
întrebăm cât putem răpi din micul câștig al 
familiei noastre, ținând seama că acasă mai 
sunt după noi alți frați și surori, cărora nu le 
putem lua cele necesare vieței?

Și dacă nu toți, majoritatea însă constatăm 
cu părere de rău că din modestul câștig al 
părinților noștrii, nu putem rupe atât cât ne
voile pentru continuarea studiilor noastre cere.

Iată astfel pe studentul nostru forțat să-și 
caute drumul care prin propria lui muncă să 
poată ajunge ceva în viitor. Iată-1 renunțând 
la cariera pentru care avea aplicație și îndrep- 
tându și privirile spre drept, căci numai acesta 
pare ai da o posibilitate de a trăi, fără ajuto
rul din afară, putând ocupa și el un oficiu, 
întreținându-se astfel din munca sa. Dovadă 
studenții funcționari la noi. Iată dar pe viito
rii medici, ingineri, chimiști, profesori, scriitori 
nevoiți să-și aleagă ocupația de avocat sau 
magistrat, fie că această ocupație era obiectul 
câtre care înclina sau nu.

Iată dar pe student devenit funcționar, luc
rând delà ora 8 până la 2 în oficiu răpindu-i 

astfel aceasta, mai mult de jumătate din tim
pul necesar studiilor sale. După amiaz, iată-1 
asistând la prelegeri până târziu seara, când 
întors acasă, în cine știe ce carrier îndepărtat, 
într’o cameră poate rece și umedă, obosit 
după o muncă încordată de cel puțin 12 ore, 
se așează în fața maldărilor de cursuri ce tre
bue să le cerceteze ...

Dar aci, pe de o parte munca depusă de 
peste zi, pe de altă parte slabă hrană 
și frigul, care l-au slăbit, fac ca puterile să-l 
lase ne mai ajufându-1 și iată-1 în preajma 
examenelor de multe ori nepregătit, așa cum 
el ar fi dorit-o și cum așteptările tuturor o 
cere; ținând însă seama că acesta ar fi cazul 
numai atunci când studentul își alege ca obi
ect de studiu, dreptul.

Dar dacă aceasta este situația majorității 
universitarilor Hunedoreni, atunci m’am între
bat : Lucrurile oare nu se vor mai schimba 
niciodată și cine oare vor ocupa în viitor lo
curile conducătorilor în minele județului no
stru? Cine vor exploata bogățiile imense din 
județul Hunedoara?

In ce! mai bun caz românii din alte județe 
și dacă acești nu, străinii care se ajută unul 
pe altul, sub ochii noștrii, prin faptul că fii 
lor sunt protejați, având posibilitatea materială 
pot urma și direcțiile technice sau studii de 
specializare, posibilitate pe care studenții no
ștrii n’o au.

Ori dacă aceasta e situația universitarilor 
noștrii trebue să o schimbăm cât mai curând 
posibil.

Trebue ca județul să-și întrețină studenții 
așa după cum alte județe o fac, dacă vrem să 
stăpânim averile și avem oameni capabil în 
viitor.

Să luăm exemplul delà celelalte județe ca: 
Brașovul, Ciucul, Prahova, Brăila, etc. care 
și-au făcut căminele și cantinele lor; unele 
mai bogate ca Prahova, Brăila, care și-au clă
dit căminul, iar altele care au închiriat clădiri 
până la strângerea fondurilor pentru clădire, 
dând astfel studenților posibilitatea să-și ur
meze calea spre care are fiecare aplicație.

Cred că mult nu ar fi pentru județul Hu
nedoara, care putem spune că e cel mai bogat 
județ din țară, ca din veniturile și bogățiile 
lui să întrețină un cămin după nevoe în capi
tală unde universitățile, pentru fii județului și 
totodată rog pe fiecare bun român să deschidă 
larg pungile și din câștigul lor să dea cât de 
puțin pentru viitorul „Cămin studențesc Hu- 
nedorean“, făcându-și totodată datoria de bun 
român și părinți ai noștri.

Mircea Nanul, 
Student Ch; Industrial și Drept.

— Vineri, în 8 I. c. D-l General Averescu, 
în trecere fiind, a vizitat orașul nostru.

Escursiune de studiu.
Acei o sută și ceva de învățători și învăță

toare aparținători națiunilor minoritare ardelene, 
care sau adunat pe timp de șase săptămâni 
aici la școala normală, că să se perfecționeze 
în limba statului, au făcut în 3 și 4 a lunei 
curente o escursiune de studii sub conducerea 
directorului și profesorilor lor.

Și când era vorba de o astfel de escursiune 
și făcută de factorii chemați ai propagandei 
culturale în massele poporului, unde s’ar fi 
putut face aceasta mai cu résultat ca în Valea 
Jiului. Unde s’ar putea intui mai perfect apli
carea științei și izbândă technicei moderne în 
folosul binelui obștesc al țării, care a făcut sub 
ochii unei generații de oameni dintr’un ținut 
steril și potrivit doar numai pentru păstoritul 
vitelor, grație bogăției subsolului în cărbune 
de pământ, un Canaan al vieții industriale și 
comerciale un adevărat. Ruhr al pământului 
românesc. Unde s’ar putea vedea mai lămurit 
ce roade binefăcătoare rezultă din conlucrarea 
în bună armonie și sub înțeleaptă conducere 
a celor trei factori ai producțiune; natura, 
munca și capitalul, ca tocmai pe aici. Și grație 
ajutorului moral și material a celor două socie
tăți „Petroșani“ și cea din Lupeni, învățătorii 
curiști au putut să-și îmbogățească cunoștințele 
în aceste ținuturi. Mulțumită și recunoștința 
lor se cuvine pentru aceasta domniilor inginer 
inspector Iancu, inginer director Timoc și prim- 
pretor Dr. Drăgan din Petroșani, care au avut 
amabilitatea ai găzdui peste noapte și a le da 
o masă gratuit, iar societatea din Lupeni la 
stăruința dlui notar Socol și inginer șef inspec
tor Veres prinz și cină precum și răscumpărarea 
biletelor de concert cu 4000 Lei, care servesc 
pentru spesele de drum. Eată că se mai găsesc 
totuși și în aceste zile de grea încercare mo
rală oameni, care știu aprecia pe umilul învă
țător și munca lui istovitoare, delà care se 
așteaptă sanarea răului. Laudă lor. Coresp.

CULTURALE,
Ilie Ienicerul.
De : AL. MĂNCIULESCU.

Făceam drumul acesta în fie care vară Ia 
aceiaș dată, totdeauna cu două zile înainte de 
Sf. Gheorghe. Obiceiul era, ca fie care credin
cios, să meargă cel puțin odată pe an, să se 
roage într’un loc mai îndepărtat de cât bise
rica din satul său.

Schitul Sf. Gheorghe din Găvane, își avea 
hranul în ziua patronului și atunci se adunau 
în poiana de sub schit, mulțime de căruțe 
acoperite cu coviltir, după obiceiul muntenesc, 
sub al căror acoperiș se adăposteau de ploae 
și în timpul nopților de drum sau de ședere 
la schit, mulțime de norod, venit ca de obicei 
să se închine.
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Călugării din toată lumea, au avut totdea
una simț practic. Poate că numai pentru în
chinare, omul vine mai greu, mai cu seamă 
cei de departe; de aceia în ziua hramului se 
făcea la schit și un fel de târg, unde călu
gării vindeau erburi și rădăcini vindicătoare 
de boale, iconițe făcătoare de minuni, sau 
bucăți de lemn din crucea Mântuitorului, iar 
negustorii veniți anume, felurite mărfuri de 
marchitănie.

Credincioșii putând dintr’odată să-și împli
nească pe lângă închinăciune și altă nevoie, 
veneau din depărtări destul de mari.

Așa se făcea că de hramul schitului, găseai 
adunat la Găvane tot muntele, ba une ori și 
câmpeni, veniți cu purcel, cu cățel, cum se 
zice, sub coviltirul căruței. Babele veneau 
să-și mântue sufletul, plătind câte un sărindar 
starețului Eusebiu, de a cărui credință se du
sese vestea, fetele veneau în vederea măriti
șului, femeile ca să mai vadă lumea, iar băr
bații, ca să mâne boii la car.

De când țiu minte, ca copil cu părinții și 
ăcum din propre inițiativă, veneam în fie care 
an la Găvane de hramul schitului și așteptam 
pe Sfântul Gheorghe, așa cum așteptați Paș- 
tele sau altă sărbătoare mare.

De altfel, dacă plecai de la noi din Pârscov, 
ca să ți se facă ziuă la Bălănești, ajungeai pe 
când da sorele’n chindie la schit. Am fi putut 
noi pleca și mar de dimineață, dar începând 
cu Bălăneștii și Boziorul, treci prin sate de 
munte lungi de ți se urăște, căci casele sunt 
numai una ici și una colo, înșirate pe malul 
gârlei, strânsă și ea între coaste întortochiate, 
după mersul șerpuit al apei, pe care trebue 
s’o treci la fie care cotitură fără pod, căci 
drumul duce prin albia gârlei, cât apa este 
mică.

Când apa vine mare, Bălăneștenii, Boziore- 
nii și toți cei înșirați dealungul Sărățelului, 
mai stau și pe acasă și-și dau binețe, strigând 
de peste gârlă unul Ia celait, căci alte dru
muri nu se pot face prin râpile acestea, de 
lângă care încep munții, locuiți numai prin 
văile gârlelor.

La hram venind tot jurul, cei din mănăstire 

cunoșteau toată lumea și starețul ca mai bă- f 
trân și-ar fi socotit o greșeaîă de neertat, dacă 
i-ar fi spus lui Gheorge Putinei, Ion în loc 
de Gheorghe.

Călugării de la Găvane, făceau oare cum 
parte din toate satele dinprejuri căci stau mai 
mult prin sate după treburi de ale lor.

Prietenia starețului, o păstram prin moște
nire de la tata și de câte ori veneam la schit, 
eram oaspeții lui, adecă mai mult el al no
stru, căci pentru timpul cât stăm acolo, duce
am cât să mâncăm cu toții trei zile și mai 
rămânea și starețului pentru o săptămână. De 
altfel fie care călugăr își avea oaspele sau 
oaspeții săi, de la care își umpleau camara în 
zilele acelea, cu tot ce aveau oamenii mai bun 
pe la case.

Ce să le faci! bieți oameni care trăiau mai 
mult cu rugăciuni, de cât cu munca. Așa este 
întocmirea aici pe pământ. Unii din membrii 
societăței muncesc și pentru ceilalți, iar în ca
zul călugărilor, munca omului nu este gratuită 
de oare ce și călugărul având mai mult timp i 
liber, se roagă pentru isbăvirea sufletului celui 
care-1 hrănește și așa se complectează una 
cu alta.

Două lucruri curioase observasem dealungul 
anilor de când cunoșteam schimnicii aceștia, 
înainte de întră în mănăstire sau au suferit 
mult, sau au păcătuit tot mult. Numai așa se 
explică de astfel, de unde atâta tărie, ca să 
se poată lepăda de toate ale vieții și să se 
închidă de bună voie într’o viață care le oferă? 
prea puține variațiuni și al doilea, că după ce 
au întrat în mănăstire, trăesc tot așa mult.

Pe starețul Eusebiu îl cunoșteam de când 
eram copil. Și atunci, ca și acum era tot atât 
de alb. Parcă ajunsese la un stadiu de vâstă 
când omul nu mai îmbătrânește și slavă Dom
nului, de când vine omul ca copil la mănăs
tire și până vine cu copii, trec câțiva ani.

(Va urma.)

— Furt prin spargere. In noaptea de 6—7 
1. c., indivizi necunoscuți au pătruns în pră
vălia comerciantului Lesi Bela din Livezeni, 
furând marfă în valoare de 15 mii Lei.

SĂPUNUL 
E LIA
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CORPUL 7 ARMATĂ.

Ordonanța No.
Având în vedere disposițiunile I. D. No. 

131—1923 publicat în Monitorul Oficial No. 
231—1923.

Pe teritoriul acestui Comandament pus sub 
stare de asediu va întră în vigoare*  delà data 
publicării în Monitorul Oficial ordonanța de 
față.

Art. I. Se vor pedepsi cu pedepsele prevă
zute în art. 78 din codul penal (recluziunea 
delà 5—10 ani și cu circumstanțe ușumtoare 
minimum un an închisoare.)

a) Oricine va propovădui prin viu grai sau 
prin scris schimbarea formei de guvernământ 
sau suprimarea, sau schimbaroa prin violență 
a legilor sau așezămintelor statului.

b) Oricine se va asocia pentru a propovă
dui vreunul din actele enumărate. mai sus. 
Asemenea asociații existenta în momentul ap- 
licărei ordonanței, vor fi disolvate..

PAWS ES

Unitatea sufletească a românilor.
de AL. MĂNCIULESCU.

(Continuarea.)

Nici pe departe nu este acesta un motiv de 
desbinare, dar lucrul s’a petrecut și cu alte 
categorii de intelectuali și oare care frecări au 
avut și mai au loc încă. Sunt însă acestea 
lucruri’ atât de inerente firei omenești, în cât 
ele dau naștere la frecări chiar și în sânul unei 
familii, necum în al unui popor.

Treptat, treptat, lumea se acomodează, isbuc- 
nirile începutului se potolesc și totul reintră în 
normal.

Un alt curent, care a produs ceva frecări și 
care a fost chiar motivul principal fățiș — nu 
cel deghizat — din care unii politiciani au făcui 
capital, pentru a decreta neunitatea sufletească, 
este presupusa incorectitudine a celor din regat. 
Pe tema aceasta s’au putut aduce învinuiri mai 
mari și a fost o cauză care a prins mai bine 
a făcut mai multă zâzanie și a putut oare cum 
în mințile slabe, să producă un antagonism 
destul de pronunțat ; ba a putut alimenta și o 
campanie ziaristică, care a ajuns în cele din 
urmă la concluzia, că de îndată ce partidul 
politic al regiunilor eliberate, ardelean, basara
bean sau bucovinean, ar ajunge la cârmă, să 
se expedieze peste graniță, în vechiul regat, 
pe toți cei care au venit de acolo.

Această idee a fost nu numai lansată, dar 
tipărită chiar și este un nou indiciu că de un
deva, dintr’o cauză, sau dintr’un interes, se ur
mărește sistematic semănarea discordiei între 
frați, care întrucâtva a prins.

S’a simțit adânc presiunea pe care o provo

care asupra sufletelor, atmosfera creiată de ace
astă idee.

Multe sunt firele șubrede, care iau nepristan, 
iac’așa, drept literă de evanghelie, drept logic 
și indiscutabil, fără să mai raționeze, aceia ce 
aud că spun fruntașii lor. mai cu seamă când 
sunt oameni, care pretind că fac și puțină po
litică și deci le revine implicit rolul să se supere, 
când și pe cine se supără șeful.

Aceasta iarăși însă nu privea de cât pe câteva 
sute de indivizi din masa românească și frecă
rile între aceștia, nu pot avea vre-o influență 
asupra unităței sufletești generale, cu atât mai 
vârtos că poporul vede și raționează. Și popo
rul vede aceia ce dau statisticele, care cu date 
eloquente probează neadevărul acestei afirma- 
țiuni. Până chiar și cei mai habotnici și mai 
anchilozați în gândire, dintre acei care din in
teres, trebue să gândească și să vorbească la 
fel cu șefii, contra logicei, constată a doua zi 
că acuzația a fost adusă numai la înferbântare 
și că rău se face, că ori de câte cri răcește 
Vodă, trebue să strănute țara întreagă.

Căci iată ce spune statistica:
Să luăm cazul județului Hunedoara, în care 

trăesc într’o foarte frumoasă amornie cu inte
lectualii ardeleni ai tuturor celor șase orașe și 
430 sate, de peste cinci ani de zile, de și sunt 
regățean cum se obișnuește a se zice.

In județ s’au perindat în acest interval pestecin- 
zeci de magistrați și câteva alte zeci de alți func
ționari de diferite categorii, fără a număra ofițerii.

Ei bine, dintre toți aceștia, pentru fapte in
corecte, singuri trei pot fi acuzați

De altfel, prin felul cum se obișnuește a se 
recruta unii funcționarii, dintre agenții electo
rali, lucrul era indicat.

In schimb însă, dintre localnic^ sunt mulți 
aceia care la unire rimpușcau francul și azi stau 
unii pe zeci de milioane, alții pe milioane 
simple, unii pe sute de mii și alții de.. . fie 
care cum a puhít și de unde a putut.

Cum vrea cineva atunci, ca în spiritul spec
tatorului indiferent, care asistă la toate acestea, 
să se producă desbinare frățească? Și pe care 
motiv să urască pe regățeanul pjangaș și să 
strângă în brațe pe provincialul ..*  îmbogățit ?

Cum crede cineva că doi stejari din codrul 
românismului, se pot urî unul pe altul, pentru 
că pe trunchiul lor se găsește aceiași ederă 
parazită. Cel mult dacă pot avea amândoi gân
dul ca cu forțe unite să se debaraseze de ederă, 
dar nu să se desbine între dânșii.

Statistica domnule cu ideia unificărei sufle
tești, nu ferbințeala la mânie !

’Poate cineva afirma, că între țăranul din ori 
ce provincie alipită este el, există divergență 
față cu cel din vechiul regat?

Poate cineva de asemeni afirma, că se con
stată așa ceva între clasele muncitorești sau 
cele intelectuale?

Nici urmă măcar!
Există însă altceva ! Există aversiunea tuturor 

împotriva politicei deșuchiate, împotriva incu
riei administrative, a conrupției care tronează 
pretutindeni și a tuturor acestora și atâtor altora 
incorectitudini din viața publică, săvârșite și în 
provincii și în regat, de către regățeni, ca și 
de către provinciali, care puși la adăpostul 
puternicilor zilei, politiciani imorali și demo
ralizatori ai vieței publice, pot friza codul penal 
în toată voia, ne având a se teme de justiție.

Și nu au a se teme nici atâta vreme cât stă
pânii lor sunt la cârmă, pentru că nu se pot
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c) Oricine va lua parte la întruniri sau con
ferințe care au de scop propovăduirea vre
unuia din aceste acte. Când aceste întruniri 
sau conferințe vor fi organizate de asociații con
stituite, ori și care ar fi natura lor, aceste aso
ciații vor fi disolvate de autoritatea militară.

d) Proprietarii care cu bună știință vor fi 
pus săli sau încăperi la dispoziția organizato
rilor întrunilor și conferințelor.

e) Oricine va imprima, scrie la mașină, 
chapirografia sau publica, sau edita, sau pune 
în circulație cărți, broșuri, ziare, afișe sau orice 
alt material, având drept scop de a propovă
dui vreunul din aceste acte.

f) Oricine va ajuta prin ori și ce fel pe cei 
cari se vor fi făcut vinovați de unul din actele 
mai sus enumărate, fie că locuesc sau nu în 
zona stării de asediu.

g) Oricine va arbora, expune sau purta in
signe sau embleme care ar întruchipa îndem
nuri sau credințe contrarii legilor sau așeză
mintelor statului.

h) Pedepsele prevăzute în această ordonan
ță, vor fi aplicate și acelui care va fi săvârșit 
vreunul din faptele enumărate de ea, în afară 
de zona stări de asediu, dar care are domi
ciliul înăuntrul acelei zone.

Dat azi, 31 Iulie 1924 la Sibiu.

CORPUL 7 ARMATĂ.

Ordonanța Mo. 5.
Având în vedere dispozițiunile I. D. No. 

131—1923 publicat în Monitorul Oficial No. 
231—1923.

Pe teritoriul acestui Comandament pus sub 
stare de asediu va întră în vigoare delà data 
publicării în Monitorul Oficial ordonanța de 
față.

Art. I. întrunirile atât în localuri închise, cât 
și în aer liber, oricare ar fi obiectul lor, nu 
vor putea fi ținute fără autorizațiunea Coman
damentului militar. Atrupamentele mai mari 
de 5 (cinci) persoane sunt interzise.

Art. II. Acei care vor fi provocat sau parti-

trage la răspundere, de oare ce ar trebui să se 
tragă unul pe celait și nici după ce trec în 
opoziție, căci cei care le iau locul, având ace
leași interese și aceiaș sistem, nu pot proceda 
la asanarea moravurilor contra altora, câtă vreme 
au a se teme că și alții ar fi atunci îndreptățiți 
și ar avea și pentru ce, să le aplice aceiași 
măsură.

Iată curatul adevăr ! Iată cauza cauzelor !
De această temă se păzesc însă toți. Nici 

unul nu îndrăsnește s’o pună de cât în trea
căt, sau adăpostind-o sub masca neunirei suf
letești.

Toată lumea vede că așa cum suntem, nu 
suntem nici bine, nici buni și presupune că 
starea aceasta se datorește desbinărei sufletești, 
dar nu vrea să vadă că desbinarea vine din 
cauza existenței acestui nenorocit sistem de 
guvernare prin aservirea tuturor intereselor pub
lice câtorva persoane, care au tot interesul să 
mențină starea de demoralizare în care ne-au 
adus, pentru că numai prin aceasta se pot men
ține acolo unde sistemul însuși i-a ridicat.

Dacă s’ar spune că desbinarea sufletească ar 
putea să se producă între provincie și regat, 
pentru că de acolo vine sistemul, care amen- 

cipat la asemenea întruniri sau atrupamente, 
fără autorizarea prealabilă a Comandamentu
lui, vor fi pedepsiți cu pedeapsa prevăzută la 
art 90 codul penal (închisoarea până la 2 ani 
și cu recluziunea delà 5—10 ani, cei cari vor 
fi cu arme.)

Dat azi, 31 Iulie 1924 la Sibiu.
Comandantul Corpului 7 Armată: 

General de Divizie
(ss) H. CIHOSKI.

Delà Reu. Școlar al M Hunedoara.
Ordin circular,

cătră toți diriginții și directorii școalelor primare 
de stat.

Spre știre și conformare Vi se comunică ordi
nul On. Minister al instrucțiunii publice București, 
No. 61.384/1924, precum urmează:

Direcțiunea generală a poștelor ne aduce la 
cunoșliință, că sunt unii învățători, care între
buințează corespodența particulare, în plicuri 
oficiale sustrăgându-se de la taxa poștală.

Intru cât acest procedeu este păgubitor statu- 
lüi și se pedepsește cu asprime de legea ser
viciul poștelor, atragem atenția tuturor învăță
torilor din acest județ că numai întrebuințeze 
corespondență personală în plicuri oficială, fără 
timbrele legale.

Ordin circular,
cătră învățătorii și directorii școalelor primare 

de stat.

Vi se comunică spre știre și conformare că 
On. Minister al Instrucțiuni publice București 
prin ordinul No. 18.457/1924 a numit pe Dl. 
Viorel Popoviciu, în postul de control conta
bil, pe lângă Inspectoratul învățământul, Regi
unea IV. Sibiu,

Atribuțiunile D-saie, sunt următoarele: For
marea și controlarea inventariilor tuturor școa
lelor : controlarea fondurilor materialelor și bu
na conducere a administrației, verificarea re
gistrelor de contabilitate, cari vor fi în urma 

țină să introducă la noi decadența timpurilor 
lor Neron al imperiului roman, aceasta este 
posibil.

Și ar fi posibil, pentru că în provinciile foste 
subjugate, unde legea era una și aceiași, pentru 
Vlădică și pentru opincă, iar nu ca în regat, 
căci cel care avea puterea în mână, putea călca 
legea, când și cum vroia și pentru că interesul 
public, respectul dreptului cetățenesc de gân
dire și acțiune și toate celelalte din care azi 
se face sdreanță de gunoi, era ceva sfânt, de 
care nu și cel din urmă conțopîst, ca la noi, 
își putea bate joc, dar nici Vodă nu se putea 
atinge.

Pe acest motiv, s’ar putea ivi o divergență, 
ori cât de puternică este unitatea sufletească, 
pentru că ura împotriva deocamdată numai a 
sistemului, care de acolo vine, s’ar putea extinde 
și asupra regatului însuși.

Vulgul nu este dispus totdeauna să filosof eze, 
spre a vedea că răul nu-i vine de la frați, ci 
de la conducătorii acestora, ci constată numai 
că de acolo îi vine acest rău și procedează în 
consecință.

(Va urma.) 

vizate de Dsa, de asemenea poate verifica șî 
fondurile comitetelor școlare.

La finele fiecărui an va verifica conturile de 
gestiune în bani și în materii, din cari un 
exemplar se va înainta Inspectoratului și unul 
Ministerului. Pentru fiecara inspecție controlorul 
va încheia un proces verbal în registrul special 
al școalei, înaintând o copie Inspectoratului.

Tot în atribuțiunea Dsale cade și darea în
drumărilor necesare personalului administrativ 
pentru bună organizare și funcționare a ser
viciului.

In baza acestora îi veți sta la dispoziție de 
câte ori va veni la școaie de sub conducerea 
Dvoastră.

Ordin circular,
cătră Corn, școalelor primare de stat din județ.

Obiectul: întreținerea materială a localurilor de 
școaie ; provederea lor cu conbustibilul necesar :

Ca întregire a ordinului noștri circular No. 
2069/1924 publicat în Gazeta Oficială No. 32 
și în Gazeta Hunedoarei No. 3 din 30 Iulie 
referitor la curățirea localurilor școlare și în 
cursul verii, spre știre și conformare. Vă comu
nicăm copia ordinului Inspectoratului învăță
mântului din Regiunea IV. Sibiu No. 8974/1924 
precum urmează:

Una din grijile de căpetenie ale comitetelor 
școlare este ca în vacanță și cât de mai tâm- 
puriu posibil, să se intereseze de starea mate
rială a localurilor de școală ori cui aparține 
acele localuri. Pentru aceia sunteți rugat să 
comunicați comitetelor școlare următoarele in- 
datorii ce le au :

1. Să aducă din bună vreme lemnele de care 
școala are nevoie. învățătorul director are drept 
la 22 m. 3 de lemn pentru trebuințele sale.

2. Sa repare în timp temeinic întregul local 
de școală, cu toate dependințele lui, nu numai 
sala de clasă cum se obișnuește. Sobele vor 
fi înnoite acolo unde din pricina vechimii lor 
nu mai pot radia destulă căldură și curățite 
acolo unde sunt în stare bună. Coșurile vor 
fi desfundate de funingine. Fântânile vor fi 
curățite și desinfectate cu apă de var. Closetele 
vor fi golite. Gardurile vor fi reparate, geamurile 
puse acolo unde lipsesc. Curtea școalei bine 
măturată de gunoaie. Peste tot în interiorul și 
exteriorul școlii trebuie să domnească cea mai 
mare curățenie.

3. Mobilierul trebuie revăzut reparat și adău
gat unde trebuie ; tabelele trebuie văpsite din 
nou și liniate acolo unde văpseala s’a spălăcit

4. In satele unde s’au creiat noi posturi, co
mitetul școlar se va îngriji din vreme să-și 
procure mobilierul necesar.

Dl. Ministru în cursul lunii August va in
specta toate școlile în regiunea noastră, și am 
dori să fie răsplătit de munca ce o desfășoară 
pentru școlile românești, prin întreagă îndepli
nirile a datoriei din partea noastră a tuturor. 
Sibiu, la 26 Iulie 1924. P. Inspector Șef: in
descifrabil. P. Subdirector : A. Göltl m. p. L. S.

De ne executarea acestui ordin facem răspun
zători pe președinții comitetelor școlare, pe di
riginții și directorii școalelor.

Revizor școlar : V. Anastasia.

Săpunul preferat de gospodină este 

Snpunul Schicht hm« „Ccrk” 
curăță admirabil și este extrem de spornic. 
87 6 6
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INFORMAȚIUNI.
— Directorul Muzeului din localitate d-1 

Mailász, făcând săpături prin unele peșteri din 
județul nostru, a descoperit în peșterea numită 
„Boreu-mare“ din hotarul comunei Ponor- 
Ohaba, mai multe obiecte de pe timpului omu
lui preistoric, trăit cam cu ore-o 400 mii de 
ani înainte. Obiectele aflate au fost depuse la 
Muzeul din Deva.

— Accident mortal. Fostul căpitan de jan
darmi, Stollczenberg, voind a trece în gara din 
Vulcan preste calea ferată, strâmtorându-i-se 
un picior între șine, a fost apucat sub roatele 
unui tren, ce tocmai sosea, fiind omorât pe loc.

— Sinucidere. Tânărul Ludovic Szilveszter 
din comuna Vulcan, din jaluzie, s’a înpușcat 
înaintea locuinței iubitei sale.

— Furturi. In noaptea de 2—3 1. c., indi
vizi necunoscuți au pătruns în locuința comer
ciantului F. Kohn din localitate, furând dife
rite haine. Poliția cercetează.

— In gara Simeria a fost prins maestrul 
lăcătuș, Ernő Horvát, care ducea cu sine 29 
kg. aramă, furată din atelierul principal din 
Vulcan, spre a o valoriza în Arad.

— Aviz. In institutul de orbi al Statului, din 
comuna Sâncraiu, posta Aiud, jud. Alba inf., 
se primesc copii orbi de ambele secse, în 
etate de 6—16 ani. Informațiuni dă Direcți
unea numitului institut.

— Condamnări. Secretarul din Petrila, Liviu 
Preda, care în toamna anului trecut, în urma 
unor certe mai vechi, a omorât pe primarul 
Ilie Preda, a fost condamnat de cătră Tribu
nalul din Deva la 5 ani închisoare și pierde
rea pe 5 ani a oficiului și drepturilor cetățe
nești. Atât procurorul cât și apărătorul au 
apelat.

— Știri delà Cinema „Amor“. In ziua de 16, 
17 Aug., Sâmbătă și Duminică se va înscena 
marele film cu succes și renume mondial 
„Trist Oliver“ romanul lui Dikkens pe film în 
8 acte în rolul principal cu Tackle Coogan. — 
In ziua de 18 și 19 Aug., Luni și Marți se 
va rula filmul „Mireasa australiană“ comedie 
în 5 acte în rolul principal cu cei mai renu- 
miți artiști comici Pot și Pataschon. — In 
ziua de 23 Aug. Sâmbătă se va pune pe film 
„Igiena căsătoriei*  în film știntific și popular 
în 5 acte, numai pentru adulți.

— In vara a. c. s’au împlinit 20 ani, de- 
când harnicii alegători din cercul electoral 
Dobra, au spart pasivitatea politică a Români
lor din Ardeal, alegând în butul tuturor sfor
țărilor puternicilor zilelor de atunci, ca depu
tat pentru parlamentul din Budapesta, pe în- 
flăcăratul luptător național, d-1 Dr. Aurel Vlad

— Tribunalul din Deva a condamnat pe 
Ladislau Bernat la 6 luni recluziune și 3 ani 
pierderea drepturilor cetățenești, iar pe com
plicele său, Al. Gutmann la 1 an recluziune și 
pierderea pe 3 ani a drept cet, pentru furtul 
săvârșit în luna Martie a. c. Ia domiciliul d-lui 
Eugen Trestian din localitate.

— Achitat. loan Burtea din Romoșel, care 
în luna Aprilie a. c., în urma unei certe delà 
birt, a ucis cu un foc de revorver pe Ilie Mi- 
hailă din aceiaș comună, a fost achitat de 
cătră Tribunal, constatându-se, că acuzatul s’a 
folosit de armă pentru a se apăra, fiiind atacat.

— Ministrul da culte. D-1 Lepădatu însoțit 
de preș. Astrei, d-1 Goldiș și de delegații Mi
nisterului de interne și războiu au trecut Marți, 
în 12 1. c. prin orașul nostru spre Țebia, 
pentru aranjarea serbărilor Avram Iancu.’

______ ________________________________ 14 1-1

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva.

— Pălării de Dame moderne să pot procura 
cu prețuri reduse în Magazine de modiste A. 
Klimstein Deva, Piața Unirii. 12 j_3

— Petrecere în Dobra. Tinerimea studioasă 
din Dobra și jur, aranjează Duminică, în 17 
I. c. o producțiune teatrală împreunată cu 
dans. Se vor juca „O noapte furtunoasă“ de 
Caragiale și „A fost odată“ piesă pop. în 3 
acte. Venitul curat este destinat pentru repa
rarea bisericei și ajutorarea studenților săraci.

— incendiu. In ziua de 4 I. c. trăznetul a 
incendiat casa locuitorului George Simion din 
comuna Șerel.

— Au apărut ordonanțele No. 4 și 5, date 
de Comandamentul Corp. 7 Armată, referitoare 
la starea de asediu pe teritorul acestui Co
mandament. Publicul este îndrumat a se com- 
forma întru toate, spre a se feri de pedepsele 
prevăzute.

— La școala superioară de comerț a statu
lui din Hațeg, jud. Hunedoare, se fac înscrieri 
și pentru clasa IV. corn. Pe lângă școală func
ționează un internat. Taxa de întreținere este 
fixată la 5000 lei, 150 kg. făină, 10 kg. gră
sime și 50 oue. Concursul pentru burse se va 
da la 18 Septemvrie. Cererile pentru concurs 
se înaintează până la 10 Sept. a. c.

— Mare concurență. Să nu Vă speriați, nu-i 
vorba de concurența între guvernanți pentru a 
da un salar mai cinstit funcționarilor, ci de 
marea concurență ce se obsearvă pe piața 
orașului nostru între vânzătorii de pepeni și 
lubenițe. Dă Doamne mulți pepeni, ca să po
ată trăi și funcționarii, căci apă nu prea au 
după ce o bea.

— Publicațiune. Conform ordinului Cercului 
de Recrutare Orăștie, sunt invitați toți tinerii 
născuți în anii 1899 și 1900 să se prezinte în 
ziua de 15 și 16 August a. c. la poliție, ca
mera No. 5. inpreuna cu actele lor militare. 
Șeful Garnizoanei : £. Metili.

Poșta Redacției.
Iunon de ce începi .încercările literare“ cu cel mai 

greu gen ? Trimite altceva.
N. Voina. Gheorghiu să aducă două cereri una pentru 

școala normală și altă pentru școala de meserii.
Damian. Trimite-mi traducerea după Brassói Lapok 

Aici nu găsesc numărul acela. Pentru medici-militară avem 
un simplu exemplar pe care nu-1 putem trimite. Dacă 
trimiți 100 Lei pentru scris la mașină, da.

Bărbat. In numerele viitoare.

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu, A. Mănciulescm

Publicație âe licitație.
Direcțiunea Asociației de consum a per

sonalului de Uzinele și minele de fier ale 
Statului din Hunedoara, deschide concurs 
asupra restaurantului uzinele de fier de
venit vacant 1 Septemvrie 1924, pentru 
angajarea unui administrator al restauran
tului.

Delà ofertanți se recere să fie de națio
nalitatea română, depunerea garanței de 
15000 Lei în bani gata și pricepere ab
solută la conducerea restaurantului.

Asociația de consum va plăti adminis
tratorului după beuturile vândute maximum 
12 procente beneficiu.

Doritorii sunt invitați a înainta ofertele 
în scris în plicuri sigilate la Direcțiunea 
asociației de consum până la 24 August 
a. c., ora 12. Ofertele sosite mai târziu 
nu se vor lua în considerare.

Proiectul contractului se poate vedea 
în biroul asociației de consum.

Hunedoara, la 1 August 1924.
Asociația de consum a personalului 
delà uzinele și minele de fier ale
statului din Hunedoara.

— înștiințare. Am onoare a aduce la cunoș
tința Onor, dame din Deva ș: jur, că am 
mărit salonul de modă de dame din Strada 
Regina Maria No. 4, câștigând totodată lucra
tori de primul rang astfel, încât imi va fi ușor 
a îndeplini orice comenzi cu prețuri 
ieftine, și cu cea promptitudine. Con
fecționez cele mai elegante toalete franceze și 
engleze după ultima modă. Mare asortiment de 
foi de modă cele mai nouă din străinătate. 
Onor, dame din provincie pot proba îndată. 
Cerând Onor sprijin, semnez cu distimă stimă 
soția L. Metin, croitoreasă. 9 2 3

De vânzare! 
un contra-bass, un 
cello și o brace.

Toate vechi și cu tonuri foarte plăcute. 
Adresa ia administrația ziarului.

Convocator
la 

conferința generală 
a învățătorilor de stat din jud. 
Hunedoara, care în temeiul or
dinului ministerial No. 64769/ 
1924 se va ține în zilele de 1 
2 și 3 Septemvrie a. c. în sala 
de gimnistică a școalei normale 

din Deva.
PROGRAM:

1 Septemvrie 1924, la 10 a. m.
1. Tedeum la biserica ortodoxă.
2. Jurământul normaliștilor.
3. Darea de seamă asupra învățămân

tului de câtrăDl. Inspector sau subsemnatul 
la ora 4 p. m.

4. Conferință cu susobiectul „Școala 
activă“ de cătră un învățător.

5. Coruri.
2 Septemvrie 1924, ora 9 a. m.
6. Conferință asupra metodei „Cetirei 

în șalele primare“ de cătră un învățător.
7. Coruri exerciți gimnastice.
3 Septemvrie 1924 la 9 a. m.
8. Scurtă privire asupra legii învățămân

tului primar cu explicațiuni asupra prin
cipiilor ce cuprinde, de cătră Dl Inspec
tor sau subsemnatul.

învățătorii pe durata conferințelor vor 
fi încuartirați la școala normală, iar învă
țătoarele la internatul liceului „Decebal*.

Participarea la conferințe este obligato
rie pentru toți învățătorii titulari, ajutori, 
suplimentari și conducătoarele de stat. 
Față de cei absenți se vor aplica sancți
unile prevăzute în Art. 61 al Reg. înv. 
Prim- Deva, la 31 Iulie 1924.

 Rev. școlar: V. Anastasii!.

De vânzare 
o spălătorie cu uapori 

aranjată pe putere electrică 
și prevăzută cu mașini 
pentru călcat, lustruit etc.

Adresa la administrația ziarului.

Cenzurat. P. Comand. Pieței : Locot. Constantinescu


